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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:
Redaktion WDR:
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung:

Ellen Ehni (WDR)
Friederike Hofmann (WDR)

Heiko Gothe (infratest dimap)

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.004 Befragte
Fragen zur Wirtschaftslage/Vertrauenswürdige Partner/ 
Verhältnis der EU zu Russland: ca. 500 Befragte

Erhebungszeitraum: 03. bis 04. November 2014
Fragen zu Vertrauenswürdige Partner/
Verhältnis der EU zu Russland: 04. November

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
Bei 500 Befragten: 1,9* bis 4,4** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer
Reinhard Schlinkert
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2014 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…

Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland 

68

31

Sehr gut / gut Weniger gut / schlecht

(-5)

(+5)



ARD-DeutschlandTREND: November 2014

15

12

72

68

85

87

27

31

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

A
ug

 0
5

Ja
n 

06

Ju
n 

06

N
ov

 0
6

A
pr

 0
7

S
ep

 0
7

F
eb

 0
8

Ju
l 0

8

D
ez

 0
8

M
ai

 0
9

O
kt

 0
9

M
rz

 1
0

A
ug

 1
0

Ja
n 

11

Ju
n 

11

N
ov

 1
1

A
pr

 1
2

S
ep

 1
2

F
eb

 1
3

Ju
l 1

3

D
ez

 1
3

M
ai

 1
4

O
kt

 1
4

Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Sehr gut / gut

Weniger gut / 
schlecht

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach...
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Wirtschaftliche Lage in einem Jahr

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr…sein als heute?

1

8

51

32

7

wesentlich besser etwas besser etwa gleich etwas schlechter wesentlich 
schlechter

(+1)

(-2)

(+1)

(+/-0)

(+2)
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Wirtschaftliche Lage in einem Jahr
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Gleich

Besser

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr…sein als heute?

Schlechter
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Frank-Walter Steinmeier (-1) 7

Angela Merkel (-3) 1

Wolfgang Schäuble (+5) 4

Sigmar Gabriel (+2) 7

Thomas de Maizière (-2) 12

Ursula von der Leyen (+7) 4

Gregor Gysi (+1) 10

Andrea Nahles (+3) 11

Horst Seehofer (-4) 11

Katrin Göring-Eckardt* (+1) 25

Alexander Dobrindt** (-4) 12

70

68

64

47

46

43

40

39

29

28

20

22

30

31

45

39

50

46

46

55

40

66

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Politikerzufriedenheit
Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar nicht 
zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014 / * Vgl. zu September 2014 / **Vgl. zu Februar 2014 / ***Vgl. zu Oktober 2013
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil
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November 2014 12

Februar 2014 40

20

24

66

33

Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar nicht 
zufrieden

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil

Zufriedenheit mit Alexander Dobrindt

Frage: Wie ist das mit dem Verkehrsminister Alexander Dobrindt? Sind Sie mit seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, 
weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe
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Joachim Gauck (-6) 376 19

Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar nicht 
zufrieden

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil

Zufriedenheit mit Joachim Gauck

Frage: Wie ist das mit dem Bundespräsidenten Joachim Gauck? Sind Sie mit seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, 
weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2013
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe
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Regierungszufriedenheit

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

2

49

40

8

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

(+/-0)

(-4)

(+4)

(+/-0)
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Gesamt

Unions-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

AfD-Anhänger

Linke-Anhänger

51

73

59

52

27

14

48

27

40

48

73

86

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Regierungszufriedenheit
Parteianhänger

Sehr zufrieden / zufrieden Weniger / gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(-4) (+4)
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Regierungszufriedenheit
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Weniger / gar 
nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Union/FDP Union/SPD

Sehr zufrieden / 
zufrieden

Union/SPD
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Die Wirtschaft in Deutschland 
voranbringen

Eine gute Haushalts- und 
Finanzpolitik betreiben

Arbeitsplätze sichern und 
neue schaffen*

Eine gute Rentenpolitik 
betreiben*/**

Für eine gute Familienpolitik 
und Kinderbetreuung sorgen*

Die Energiewende 
voranbringen

Für soziale Gerechtigkeit 
sorgen

Wichtigsten Probleme 
Deutschlands lösen

Parteikompetenzen

FDPGrüne Keiner Partei/
weiß nicht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Jeweils unterer Wert: Vergleichswert vom Mai 2014 /* Vergleichswert von September 2013 
**Formulierung  2013: Die Altersversorgung langfristig sichern / Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei / keine Angabe

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige ausgewählte politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher Partei Sie am ehesten 
zutrauen, diese Aufgaben zu lösen.

CDU/CSU SPD
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Die Linke hat sich noch nicht so richtig 
von ihrer SED-Vergangenheit gelöst.

Es ist an der Zeit, dass auch die Linke 
mal einen Ministerpräsidenten stellt.

Ich mache mir Sorgen um unsere 
Demokratie, wenn die Linke eine 
Landesregierung führt.

57

40

37

33

55

59

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Linken

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Frage: In Thüringen verhandeln die Linkspartei, die SPD und die Grünen über die Bildung einer Regierung, in der der Linke-
Politiker Bodo Ramelow Ministerpräsident werden soll. Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur Partei DIE LINKE. Sagen Sie mir 
bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

57

46

60

40

53

3637

26

40

Gesamt Ost West

Linke hat sich noch nicht richtig von SED-Vergangenheit gelöst

Es ist an der Zeit, dass die Linke einen Ministerpräsidenten stellt
Mache mir Sorgen um Demokratie, wenn Linke eine Landesregierung führt

Aussagen zur Linken

Frage: In Thüringen verhandeln die Linkspartei, die SPD und die Grünen über die Bildung einer Regierung, in der der Linke-
Politiker Bodo Ramelow Ministerpräsident werden soll. Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur Partei DIE LINKE. Sagen Sie mir 
bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

„stimme eher zu“
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43

54

46
49

Nov 14 Aug 14

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: fahre, besitze kein Auto / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Der Bundes-Verkehrsminister will eine PKW-Maut für die Benutzung der Autobahnen einführen, wobei es für deutsche 
Autofahrer hierfür einen finanziellen Ausgleich bei der Kfz-Steuer geben soll. Befürworten Sie eine solche PKW-Maut oder lehnen 
Sie diese ab?

Befürworte eine solche PKW-Maut Lehne eine solche PKW-Maut ab

PKW-Maut: Einführung mit finanziellem Ausgleich für deutsche Autofahrer
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PKW-Maut: Einführung mit finanziellem Ausgleich für deutsche 
Autofahrer
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: fahre, besitze kein Auto / weiß nicht / keine Angabe

Lehne eine 
solche Maut ab

Frage: Der Bundes-Verkehrsminister will eine PKW-Maut für die Benutzung der Autobahnen einführen, wobei es für deutsche 
Autofahrer hierfür einen finanziellen Ausgleich bei der Kfz-Steuer geben soll. 
Befürworten Sie eine solche PKW-Maut oder lehnen Sie diese ab?

Befürworte eine 
solche Maut

A
ug
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Gesamt

Unions-Anhänger

AfD-Anhänger

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Befürworte eine solche PKW-Maut Lehne eine solche PKW-Maut ab

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2014
Fehlende Werte zu 100%: fahre, besitze kein Auto / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Der Bundes-Verkehrsminister will eine PKW-Maut für die Benutzung der Autobahnen einführen, wobei es für deutsche 
Autofahrer hierfür einen finanziellen Ausgleich bei der Kfz-Steuer geben soll. 
Befürworten Sie eine solche PKW-Maut oder lehnen Sie diese ab?

43

58

56

34

30

27

54

39

44

64

68

70

PKW-Maut: Einführung mit finanziellem Ausgleich für deutsche Autofahrer
Parteianhänger

(-3) (+5)
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29

67

PKW-Maut: Elektronischer Abgleich der Nummernschilder

Finde ich richtig Finde ich nicht richtig

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Die Zahlung der PKW-Maut soll über einen elektronischen Abgleich der Nummernschilder kontrolliert werden. 
Datenschützer befürchten, dass diese Daten möglicherweise für andere Zwecke an Dritte weitergegeben werden könnten. Dies 
hat Verkehrsminister Dobrindt ausgeschlossen. Finden Sie es richtig, dass Autokennzeichen automatisch gescannt werden, um die
Zahlung der PKW-Maut zu überprüfen oder finden Sie das nicht richtig?
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Gesamt

Unions-Anhänger

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

AfD-Anhänger

Linke-Anhänger

29

40

25

22

20

19

67

55

74

75

77

76

Frage: Die Zahlung der PKW-Maut soll über einen elektronischen Abgleich der Nummernschilder kontrolliert werden. 
Datenschützer befürchten, dass diese Daten möglicherweise für andere Zwecke an Dritte weitergegeben werden könnten. Dies 
hat Verkehrsminister Dobrindt ausgeschlossen. Finden Sie es richtig, dass Autokennzeichen automatisch gescannt werden, um die
Zahlung der PKW-Maut zu überprüfen oder finden Sie das nicht richtig?

Finde ich richtig Finde ich nicht richtig

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

PKW-Maut: Elektronischer Abgleich der Nummernschilder
Parteianhänger
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46
51

Lokführer: Verständnis für möglichen Streik?

Frage: Die Gewerkschaft der Lokführer, GdL, plant in dieser Woche einen erneuten Streik. Die GdL fordert unter anderem eine 
Gehaltssteigerung von 5 Prozent und möchte künftig auch für andere Berufsgruppen bei der Bahn verhandeln dürfen. Haben Sie 
generell Verständnis für einen Streik der Lokführer oder haben Sie kein Verständnis dafür?

Habe Verständnis Habe kein Verständnis

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland/ Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(-8)
(+10)

Frage: Die Gewerkschaft der Lokführer, GdL, plant in dieser Woche einen erneuten Streik. Die GdL fordert unter anderem eine 
Gehaltssteigerung von 5 Prozent und möchte künftig auch für andere Berufsgruppen bei der Bahn verhandeln dürfen. Haben Sie 
generell Verständnis für einen Streik der Lokführer oder haben Sie kein Verständnis dafür?
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Gesamt

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

AfD-Anhänger

SPD-Anhänger

Unions-Anhänger

46

67

67

45

43

35

51

29

31

54

54

62

Habe Verständnis Habe kein Verständnis

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Lokführer: Verständnis für möglichen Streik?
Parteianhänger

Frage: Die Gewerkschaft der Lokführer, GdL, plant in dieser Woche einen erneuten Streik. Die GdL fordert unter anderem eine 
Gehaltssteigerung von 5 Prozent und möchte künftig auch für andere Berufsgruppen bei der Bahn verhandeln dürfen. Hätten Sie 
generell Verständnis für einen Streik der Lokführer oder hätten Sie kein Verständnis dafür?

(-8) (+10)
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45
49

„Tarifeinheit“: Soll die jeweils größte Gewerkschaft entscheiden oder 
sollen weiterhin auch kleine Gewerkschaften verhandeln/streiken 
dürfen?

Frage: Bei der Lufthansa und der Bahn streiken immer wieder relativ kleine Gewerkschaften, die mit Piloten oder Lokführern nur jeweils eine von mehreren 
Berufsgruppen in den Unternehmen vertreten. Die Bundesregierung hat nun einen Gesetzentwurf vorgelegt, der vorsieht, dass künftig pro Betrieb nur noch ein 
Tarifvertrag gelten soll. Wenn sich mehrere Gewerkschaften in einem Betrieb nicht über die Vertretungshoheit einigen können, soll dann nur die größte 
Gewerkschaft den Tarifvertrag verhandeln und zum Streik aufrufen dürfen. Fänden Sie es richtig, wenn nur die jeweils größte Gewerkschaft entscheidet oder 
sollen auch weiterhin kleinere Gewerkschaften eigene Tarifverträge aushandeln und streiken dürfen?

Jeweils größte Gewerkschaft Weiterhin auch kleine Gewerkschaften

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland/ Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(+7)
(-5)
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Zufriedenheit mit der Entwicklung in Deutschland seit dem Mauerfall

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu September 1999
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Am 9. November jährt sich der Fall der Mauer zum 25sten Mal. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Entwicklung in 
Deutschland nach der Vereinigung? Sind Sie damit…

13

64

16

5

Sehr zufrieden Überwiegend zufrieden Überwiegend unzufrieden Sehr unzufrieden

(+8)

(+4)

(-11)

(-2)
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38
43

8

Lebensverhältnisse in Ost- und Westdeutschland

Frage: Wenn Sie nun einmal an die Lebensverhältnisse in Deutschland denken: Liegen da heute die östlichen Bundesländer noch 
deutlich hinter den westlichen Bundesländern zurück? Gibt es hier alles in allem keine größeren Unterschiede mehr? Oder haben
die östlichen Bundesländer die westlichen Bundesländern bereits überholt? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland/ Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Ist abhängig vom Bundesland / weiß nicht / keine Angabe

Osten liegt noch deutlich 
hinter Westen

Gibt keine größeren 
Unterschiede mehr

Osten hat den Westen 
überholt
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Lebensverhältnisse in Ost- und Westdeutschland
Ost-/ Westvergleich

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

38

63

31

43

28

47

8
2

10

Frage: Wenn Sie nun einmal an die Lebensverhältnisse in Deutschland denken: 
Liegen da heute die östlichen Bundesländer noch deutlich hinter den westlichen Bundesländern zurück? Gibt es hier alles in allem
keine größeren Unterschiede mehr? Oder haben die östlichen Bundesländer die westlichen Bundesländern bereits überholt? 

Gesamt Ost West

Osten liegt noch deutlich hinter Westen

Gibt keine größeren Unterschiede mehr
Osten hat den Westen überholt
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Frankreich (+1)

Großbritannien (+5)

USA (+16)

Russland (+3)

81

64

51

18

16

30

45

77

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 
vertrauen kann oder nicht.

Vertrauenswürdige Partner Deutschlands

Kann man vertrauen Kann man nicht vertrauen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu August 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Vertrauenswürdige Partner Deutschlands
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 
vertrauen kann oder nicht.

Russland

USA

Großbritannien

Frankreich
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Ich habe Sorge, dass die Situation 
in der Ukraine weiter eskaliert

Ich glaube nicht, dass Sanktionen 
des Westens an der Politik 
Russlands etwas ändern werden.

Das Verhalten der EU im Ukraine-
Konflikt halte ich für richtig.

Ich fände es richtig, wenn die EU 
die Sanktionen gegenüber 
Russland weiter verschärft.

84

68

52

46

14

29

42

49

Frage: Im Zuge des Konflikts zwischen der Ukraine und Russland und der umstrittenen Wahlen in den ost-ukrainischen 
Separatistengebieten wird über eine weitere Verschärfung der Sanktionen der EU gegenüber Russland diskutiert. 
Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten dazu und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.  

Ukraine-Konflikt: Verhältnis der Europäischen Union 
zu Russland

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Repräsentative 
Erhebung zur 
politischen Stimmung 

ARD-
DeutschlandTREND
November 2014
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.504 Befragte

Erhebungszeitraum: 03. bis 05. November 2014

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zum 2. Oktober 2014

(+1)

(+/-0)

(+1)

(-1) (+1)

(+/-0)
(-2)
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

OstWest
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BTW 13 

CDU/
CSU

Grüne

FDP

Linke

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

SPD

BTW 09 BTW 05 

AfD


